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ЕНЕРГЕТИЧНЕ ПИТАННЯ В РЕАЛІЗАЦІЇ СХІДНОГО ПАРТНЕРСТВА 
У статті досліджено питання енергетичної спів-

праці в рамках Східного партнерства. Проаналізо-

вано основні цілі та завдання, які ставить перед 

собою Європейський Союз в енергетичній сфері в 

процесі реалізації власної зовнішньої політики що-

до країн-учасниць Східного партнерства.  
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У сучасному світі вирішення питання якісного 

та постійного забезпечення енергетикою для країни 

є життєво необхідним. Це штовхає країни та орга-

нізації шукати оптимальні варіанти вирішення да-

ного завдання. У 2009 р. Європейський Союз ( далі 

– ЄС) започаткував нові ініціативу «Східне парт-

нерство» ( далі – СП), спрямовану на поглиблення 

відносин на дво- та багатосторонньому рівнях з 

трьома країнами Східної Європи ( Білоруссю, Мол-

довою, Україною) та трьома країнами Південного 

Кавказу (Азербайджаном, Вірменією, Грузією). 

Серед ряду проблемних питань, на які спрямовує 

свою діяльність СП є енергетичне питання. Актуа-

льність дослідження полягає в необхідності дослі-

дження рівня співпраці ЄС з сусідніми країнами в 

енергетичній сфері на сучасному етапі. Метою на-

шого дослідження є вивчення енергетичної складо-

вої зовнішньої політики ЄС щодо країн-учасниць 

Східного партнерства. Дана мета визначила на-

ступні завдання: 

- аналіз місця енергетичної безпеки у зовні-

шній політиці ЄС; 

- дослідження питання енергетики у програ-

мі СП.  

ЄС має найбільшу у світі концентрацію вироб-

ничого потенціалу, яка діє на найменшій за обсягом 

власній енергетичній базі. ЄС є другим за обсягом 

споживання і першим імпортером енергетичних 

ресурсів у світі ресурсів. Таким чином, енергетична 

безпека є ключовим завданням ЄС на середньо- і 

довготермінову перспективу1. 

Проте необхідно враховувати той факт, що сфе-

ра енергетики досить складно піддається управлін-

ню з боку наднаціональних інстанцій у зв’язку з 

різною позицією держав-членів щодо політики 

атомної енергії, що не дає прийти країнам до кон-

сенсусу2. Однак зростаючий попит на енергію у 

країнах-членах ЄС штовхає їх до пошуку цього 

самого консенсусу. 

На енергетичному форумі в Лісабоні в жовтні 

2007 р. член ЄК з енергетики А. Пібалгс підкрес-

лив: «Енергетичний виклик – один із найбільш зна-

чних кинутих нам викликів. Зростання світового 

попиту на нафту та газ створює ситуацію, в якій 

важко передбачити геополітичні наслідки цього 

процесу. У цих умовах необхідно відійти від тра-

диційного розуміння, що енергетика – це питання 

національної безпеки, тому що вона – це питання 

європейської безпеки»3. 

Подібна позиція простежується у повідомленні 

2007 р. Енергетична політика для Європи4, в якому 

вказується, що енергетика повинна стати централь-

ною частиною зовнішньої політики Євросоюзу. 

Проблема забезпечення економік держав-членів ЄС 



Дослідження молодих науковців 239 

імпортними енергоносіями переведена керівницт-

вом ЄС із зовнішньоторговельної у проблему над-

національної безпеки5. Такий підхід є цілком зро-

зумілим, адже на сучасному етапі країни Європей-

ського Союзу більше турбуються про зростаючу 

залежність від імпорту енергоносіїв. Станом на 

початок 2013 р. близько половини обсягу енергоно-

сіїв у країнах ЄС імпортується. Прогнозують, що ця 

частка до 2030 р. зросте до 70%6. За даними Єврос-

тату, найбільшу частку у споживанні енергоресур-

сів Європейським Союзом складають: нафта – 37%, 

природний газ – 25%, атомна енергія – 13%, вугілля 

– 12%, відновлювальні джерела енергії – 8%67. Слід 

брати до уваги існування так званого «коефіцієнта 

залежності від імпорту енергоносіїв», який в ЄС 

сягає понад 50%8. За даними дослідження, прове-

деного під егідою ООН, зростаючий попит на наф-

ту, вугілля, природний газ та факт нестачі потуж-

ностей для заміщення ядерної енергії призведе до 

того, що залежність ЄС від імпорту енергоносіїв 

зросте більше ніж на 13% у період з 2004 р. по 2030 

р. 9. Значна залежність від імпорту газу ускладню-

ється недостатньою кількістю країн, здатних за-

пропонувати енергетичні ресурси. Головними ім-

портерами в ЄС є Росія та Норвегія. Так, у 2008 р. 

частка Росії в імпорті нафти в країни ЄС склала 

33%, газу – 40%; частка Норвегії – 16% і 23% від-

повідно10.  

Декілька російсько-українських «газових війн» 

стали практичним підтвердженням зростаючої за-

грози для енергетичної безпеки ЄС. У 2008 р. ЄС 

розробила «План ЄС з енергетичної безпеки та со-

лідарних дій11», в якому говорилося про п’ять на-

прямів забезпечення енергетичної безпеки для Єв-

ропейського Союзу. Одним з цих напрямків є    

диверсифікація. 

Завдання диверсифікації вирішується шляхом 

розширення внутрішнього енергетичного ринку 

Євросоюзу на сусідні з ним країни. За словами чле-

нів Єврокомісії, це відбувається шляхом «ство-

рення інтегрованого європейського внутрішнього 

ринку, а не ринку, до якого входять тільки держа-

ви-члени ЄС»12. За перспективними оцінками ЄК, 

реалізація цієї політики призведе до поступового 

формування справжнього європейського ринку, 

який потенційно включатиме понад 35 країн з на-

селенням 600 млн. осіб13. 

Задля реалізації даного плану ЄС звертає особ-

ливу увагу на сусідні країни. З усіма країнами Схі-

дної Європи та Південного Кавказу, окрім Вірменії, 

Євросоюз підтримує інфраструктурні зв’язки у га-

лузі енергетики. Україна, Білорусь та Молдова віді-

грають важливу роль для ЄС як держави-

транзитери енергоресурсів14. Цінність Грузії поля-

гає у тому, що ЄС уже використовує і використову-

ватиме надалі грузинську територію для транспор-

тування енергоносіїв в обхід Росії. У співпраці з 

Азербайджаном ЄС зацікавлений з двох причин. 

По-перше, Азербайджан володіє запасами нафти 

об’ємом близько 7 млрд. барр, по-друге, через те-

риторію цієї країни планується провести шляхи 

постачання природного газу в ЄС з країн Центра-

льної Азії15. 

ЄС залучає оточуючі та сусідні країни в надна-

ціональний внутрішній енергетичний ринок шля-

хом поширення та впровадження в них принципів і 

норм енергетичного права ЄС. Інструментами реа-

лізації зовнішньої політики в сфері енергетики бу-

ли Європейська енергетична хартія16 від 1991 р. та 

Договір про Енергетичне співтовариство17, підпи-

саний 2005 р. Певні положення про співпрацю в 

енергетичній сфері прописані й у двосторонніх від-

носинах, зокрема в Угоді про партнерство і співро-

бітництво та у Меморандумі про взаєморозуміння з 

питань енергетичного співробітництва з Азербай-

джаном18.  

Окрім того, ЄС ініціює програми та ініціативи, 

які є платформою для вироблення діалогу з енерге-

тичних питань з країнами Східної Європи та Пів-

денного Кавказу (INOGATE, Бакинська ініціатива, 

Європейська політика сусідства, Чорноморська 

синергія). Виконані значні проекти, в тому числі 

будівництво нафтопроводів «Баку-Супса» та «Баку-

Тбілісі-Джейхан», а також газопроводу «Баку-

Тбілісі-Ерзурум». 

Забезпечення енергетичної безпеки ЄС не може 

бути вирішене без Росії. Дві сторони зацікавлені у 

врегулюванні товарообігу енергетичних ресурсів та 

встановленні правил гри на енергетичному ринку. 

Росія бачить в своєму енергетичному потенціалі 

інструмент відновлення політичних та економічних 

позицій. Тому всі проекти ЄС, що базуються на 

багатосторонніх договорах і спрямовані на регулю-

вання торгівлі та транзиту енергоносіїв, розгляда-

ються російською стороною як ініціативи, що об-

межують її самостійність. Як результат, з одного 

боку, «експорт» європейських стандартів та регу-

лювання почав сприйматися у Росії як політична 

експансія, з іншого – неодноразові проблеми з пос-

тавками російської нафти та газу створили в ЄС 

імідж Росії як партнера, схильного брати європей-

ських споживачів у заручники російсько-

білоруських чи російсько-українських спорів19. Во-

дночас Європа дуже чутливо ставиться до бажання 

російського керівництва весь час збільшувати кон-

троль за транзитними системами України та Біло-

русі20. Саме тому особлива увага приділяється про-

блемі транзиту енергоносіїв з Росії до ЄС через 

територію України та Білорусі. 

Завданням зовнішньополітичного проекту «Схі-

дне партнерство» є інтеграція держав-транзитерів 

зі Східної Європи і Південного Кавказу в енергети-

чний простір ЄС, не допустивши реінкорпорування 

трубопровідної інфраструктури України, Білорусі 

та Молдови у монополістичні корпорації постача-

льників вуглеводнів з Росії21. 
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Для Російської Федерації стабільне співробіт-

ництво з ЄС у галузі енергетики є не менш, а може 

навіть і більш важливим, ніж для ЄС. Адже основ-

ний споживач російських вуглеводнів – європейсь-

кий ринок. Частка російського експорту газу та 

нафти до Європейського Союзу складає 70%. Саме 

тому Росія часто сприймає проекти ЄС з диверси-

фікації джерел надходження енергоносіїв (напри-

клад, проект газопроводу «Набукко») як загрозу 

власній енергетичній безпеці та розробляє       

контрпроекти з метою їх зриву22. 

У серпні 2009 р. уряд РФ затвердив проект нової 

Енергетичної стратегії Росії на період до 

2030 р.23, в якому зазначалося, що у вказаний       

період експорт енергоносіїв залишатиметься най-

важливішим фактором розвитку національної еко-

номіки. Дана стратегія має на меті реалізацію вели-

ких інфраструктурних проектів, котрі орієнтовані 

на диверсифікацію експортних маршрутів і просу-

вання на нові ринки російських проектів. Зокрема, 

йдеться про нафтопровідну систему «Східний Си-

бір – Тихий океан» (ССТО), Балтійську трубопро-

відну систему-2 (БТС-2), нафтопровід «Бургас – 

Александруполіс», газопроводи – Прикаспійський,        

«Північний потік», «Південний потік»24. 

Східне партнерство має на меті посилення         

енергетичної безпеки через співробітництво, спря-

моване на довготермінове стабільне і безпечне        

енергопостачання і транзит, у тому числі через по-

кращення регулювання, енергоефективності та ро-

зширення використання відновлювальної енергії. У 

рамках Східного партнерства всім країнам-

партнерам пропонується інтегрувати свої             

енергетичні інфраструктури, а потім включити їх 

до мереж Євросоюзу. Проте при цьому ЄС не звер-

тає уваги на проблеми їхніх нинішніх інвесторів і 

власників, конфліктних обставин, традиційних ри-

нків збуту і постачання. Можна помітити певний 

диспаритет між партнерами, у тому числі і з точки 

зору відповідальності, адже відповідні структури 

ЄС жодним чином непідконтрольні учасницям СП. 

Енергетична політика ЄС у рамках Східного 

партнерства відбувається на основі третьої плат-

форми «Енергетична безпека». У Робочій програмі 

2009-2011 рр. було визначено основні завдання да-

ної платформи на 2009-2011 рр. та вказувалося, що 

дана діяльність базуватиметься на положеннях Тре-

тього енергетичного пакета внутрішнього ринку, 

Транс’європейській енергетичній мережі (TEN-E), а 

також існуючих регіональних ініціативах у Балтій-

ському, Чорноморському і Каспійському регіонах. 

Основними формами діяльності платформи були 

обмін досвідом, переговори, зустрічі25. 

У рамках платформи № 3 «Енергетична безпе-

ка» була створено дві ініціативи: «Регіональні рин-

ки електроенергії, підвищення енергоефективності 

та збільшення використання відновлюваних дже-

рел енергії» та «Диверсифікація енергетичних пос-

тавок»26. 

Робоча програма 2009-2011 рр. платформи 

«Енергетична безпека» не пропонувала нових ва-

желів дії, але узагальнювала енергетичну політику 

ЄС у Східній Європі та на Південному Кавказі. ЄС 

підсилював дію уже існуючих програм через здійс-

нення наголосу на необхідності диверсифікації по-

стачань енергетичних ресурсів та закріплення не-

обхідності розвитку регіональних ринків електрое-

нергії та відновлюваних джерел енергії. 

Східне партнерство, зокрема платформа «Енер-

гетична безпека», розглядається з боку Російської 

Федерації як елемент конкуренції за вплив на по-

страдянському просторі. Хоча, водночас, відповід-

не Повідомлення Європейської комісії зазначає, що 

програма «Східне партнерство» повинна розвива-

тися паралельно із стратегічним партнерством із 

Росією. Згідно з цим, РФ, не будучи прямим учас-

ником цієї ініціативи, але маючи спільні інтереси, 

могла б залучитися до проектів як третя сторона. 

Проте Росія здебільшого ототожнює СП зі створен-

ням зони впливу ЄС у сусідніх з нею державах, що 

традиційно належать до сфери російських інтере-

сів27. 

Варто зауважити, що СП не є єдиним та основ-

ним інструментом впровадження енергетичної по-

літики Євросоюзу, а швидше, ще раз акцентує ува-

гу на цій проблемі.  

Аналізуючи ефективність Східного партнерст-

ва у забезпеченні енергетичної безпеки Європейсь-

кого Союзу, слід зауважити, що окрім формування 

спільного економічного простору, ЄС прагне здійс-

нювати зовнішню політику, яка б гарантувала його 

енергетичну безпеку. Щоправда, незважаючи на 

спроби вироблення спільної енергетичної політики, 

у держав «старої Європи» є власні інтереси щодо 

питання забезпечення енергоресурсами. Саме тому 

не всі держави-члени ЄС дотримуються резолюції 

ЄС від 2007 р., яка закликає до спільної енергетич-

ної політики ЄС. Передусім, йдеться про енергети-

чну політику Німеччини. Погодимося з думкою 

російського дослідника Ф. Басова, що, з одного 

боку, ФРН дотримується основних принципів     

спільної енергетичної політики ЄС, а з іншого – 

намагається використати російсько-німецьке енер-

гетичне співробітництво у своїх інтересах. Таким 

чином, з одного боку, Німеччина намагається уни-

кнути односторонньої енергетичної залежності від 

Російської Федерації як для себе, так і для інших 

держав-членів ЄС, сприяючи будівництву нових 

трубопроводів та залученню енергоносіїв з інших 

регіонів. Однак, з іншого боку, Німеччина продов-

жує розглядати Росію як основного експортера 

енергоносіїв. Можливості, які з’являються від спів-

праці в енергетичній сфері, повністю задовольня-

ють політиків і бізнесменів як в Німеччині, так і в 

Росії28. 
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Багато питань виникло після заяви комісара ЄС 

з енергетики Г. Оттінгера 2 березня 2010 р., в якій 

зазначалося, що ЄК підтримує будівництво трубоп-

роводу «Північний потік», який ініціювала Росій-

ська Федерація і який є конкурентом для іншого 

трубопроводу – «Набукко»29. Ця заява викликала 

занепокоєння у країн, котрі працюють над розвит-

ком трубопроводів, які оминають російську тери-

торію. Водночас, нещодавня публікація Стратегії 

національної безпеки Росії та заяви Міністра закор-

донних справ Росії С. Лаврова дають можливість 

зрозуміти, що Росія продовжуватиме політику по-

силення політичного й економічного впливу, зок-

рема й на Центральну та Північно-Східну Європу, 

Кавказ та Центральну Азію, навіть якщо для досяг-

нення цих цілей необхідно буде застосувати         

жорсткі методи30. 

Одним з важливих інструментів регіональної 

політики у галузі енергетичної безпеки виступає 

Енергетичне Співтовариство, членами та спостері-

гачами якого є країни-учасниці Східного партнер-

ства. У статусі спостерігачів виступають Вірменія 

та Грузія, а Україна та Молдова 1 лютого 2011 р. 

набули повноправного членства в Енергетичному 

Співтоваристві. З огляду на це, ЄС заявив про на-

дання допомоги цим країнам у реформуванні енер-

гетичного сектора31. 

Висока зацікавленість ЄС у стабільному транзи-

ті газу через українські трубопроводи призводить 

до активного обговорення теми про модернізацію 

української газотранспортної системи. Для України 

це формує можливість отримати фінансову допо-

могу для модернізації української газотранспортної 

системи (ГТС) через Інвестиційний фонд сусідства 

(ІФС). Модернізація української ГТС та безпере-

бійні поставки виступають важливим чинником 

безпечного функціонування єдиного європейського 

газового ринку і може відігравати ключову роль в 

імплементації «газового кільця» Енергетичного 

Співтовариства32. Водночас, європейські експерти 

застерігають Україну від невиправданої переоцінки 

стратегічного значення української газотранспорт-

ної системи, яку вона може втратити після побудо-

ви Південного та Північного потоків. З огляду на 

те, що більшість газових проектів Європейського 

Союзу оминають нашу територію, для української 

економіки великим ударом стане зменшення обся-

гів транзиту російського газу та перерозподілу його 

експортних потоків на нові газопроводи.  

Європейські експерти пропонують створити 

тристоронній консорціум з управління українською 

газотранспортною системою на засадах концесії за 

участю української, російської та європейської сто-

рін. У березні 2009 р. було підписано Брюссельську 

декларацію про модернізацію української газотран-

спортної системи, що стало першим кроком до роз-

робки конкретних проектів у цій сфері33. Щоправ-

да, на даний час (початок 2013 р.) не знайдено оп-

тимального варіанта участі Росії в спільних україн-

сько-російських діях і запровадження таких проек-

тів гальмується. 

Одним з важливих кроків є те, що Україна під-

писала Договір про створення Східноєвропейського 

партнерства з енергозбереження та охорони     

навколишнього середовища і разом з Молдовою 

приєдналася до Енергетичного Співтовариства в       

2011 р. Участь у ньому накладає на Україну та         

Молдову серйозні зобов’язання щодо забезпечення 

безперебійного постачання транзитних енергоносіїв 

в Європу34. 

У зв’язку зі зміною Росією умов торгівлі енер-

гоносіями, а зокрема тим, що російський уряд     

почав брати стовідсоткове експортне мито на наф-

ту, що постачається у Білорусь не для внутрішніх 

потреб, а також можливим переходом на середньо-

європейські ціни у торгівлі газом, у Білорусі була 

підготовлена Концепція енергетичної безпеки до 

2020 р.35. У 2009 р. Білорусь підписала з Європей-

ським Союзом декларацію про співробітництво у 

сфері енергетики. З використанням міжнародної 

технічної допомоги буде реалізовуватися проект 

«Інтеграція атомної електростанції в систему елек-

трогенеруючих джерел з високою часткою тепло-

фікації»36. 

Грузія та Азербайджан є активними учасниками 

Східного партнерства, в тому числі й у роботі пла-

тформи «Енергетична безпека». Висока зацікавле-

ність ЄС в енергетичних ресурсах Азербайджану 

відповідно підвищує інтенсивність співпраці у цій 

галузі організації з країною. 

Вірменія не належить до країн, які                  

представляють інтерес для Європейського Союзу в 

сфері енергетичної безпеки, і співпраця між ними 

зведена до мінімуму. На думку вірменських експе-

ртів, ЄС не бере до уваги інтереси офіційного Єре-

вану та не пропонує програм для співробітництва. 

В той час як ЄС зосереджений на ядерній безпеці, 

він нічого не пропонує для підвищення енергетич-

ної безпеки Вірменії, яка залежить від постачань 

енергоресурсів з Росії та знаходиться осторонь  

перспективних трубопроводів, які лобіюються з 

боку ЄС. Проте в експертному середовищі Вірменії 

існує думка, що ЄС, наприклад, міг б сприяти дер-

жавним та недержавним структурам Вірменії         

(місцевим громадам і радам) представити              

енергозберігаючі технології та допомогти їм розви-

вати і поширювати альтернативні види енергії. Такі 

дії могли б поглибити відносини Вірменії з Євро-

пейським Союзом37. 

Висновки 

Отже, питання енергетичної безпеки у рамках 

Східного партнерства є продовженням енергетич-

ної політики ЄС, в основі якої закладено принцип 

диверсифікації як постачальників, так і транзитерів 

енергоресурсів. У цій ініціативі простежується  

досвід програми INOGATE та Бакинської ініціати-
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ви. Східне партнерство не вносить жодної новизни 

в енергетичній співпраці країн Східної Європи та 

Південного Кавказу з ЄС, а створює платформу для 

інтенсифікації їхньої взаємодії.  

У контексті енергетичної політики Європейсь-

кого Союзу енергетична співпраця в рамках Схід-

ного партнерства може мати найбільше перспек-

тив, що можна пояснити високою зацікавленістю як 

з боку ЄС, так і держав-партнерів СП. Механізм 

співпраці в енергетичній сфері у рамках СП перед-

бачає здебільшого багатосторонній формат, а саме 

співпрацю в рамках платформ №3 «Енергетична 

безпека», ініціативах-флагманах «Диверсифікація 

енергетичних поставок», «Регіональні ринки елек-

троенергії, підвищення енергоефективності та 

збільшення використання відновлюваних джерел 

енергії». Учасникам програми пропонується: укла-

дати довготермінові угоди з енергозбереження та 

транзиту; проводити регіональну інтеграцію енер-

гетичної інфраструктури; здійснювати інтеграцію 

енергетичного ринку України з ринком ЄС після 

модернізації та реконструкції мережі нафтового та 

газового транзиту; забезпечувати сумісність енер-

гетичної галузі Азербайджану з енергетичним рин-

ком ЄС при інтеграції інфраструктури; проводити 

реформи в енергетичному секторі Білорусі та скоо-

перувати транзит вуглеводнів Білорусі та ЄС. 

Ініціатива Європейського Союзу «Східне парт-

нерство» може стати додатковим механізмом взає-

модії між Євросоюзом та державами-партнерами у 

забезпеченні енергетичної безпеки обох сторін, 

оскільки можливості СП продовжують лінію спіль-

ної енергетичної політики ЄС. Україна та Молдова 

в 2011 р. стали повноправними членами Енергети-

чного Співтовариства, що зобов’язує ці країни га-

рантувати ЄС безперебійну поставку російського 

газу.
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